

## 平安集束

## 福寿螺入侵河道,清理

通讯员 钱塘剑

本报讯 近日,杭州市钱塘区部分河道和沟渠里,福寿螺幼卵大幅减少。这得益于区检察院的一次走访调查。

今年6月,区检察院接到群众举报,称部分河道和沟渠分布有大量福寿螺幼卵。该院高度重视,随即开展实地调查,发现大量呈粉色和白色福寿螺卵块粘附在河段边以及附近排水沟、堤坝石壁上。

福寿螺繁殖能力强、生长速度较快,会破坏湿地生态系统和农业生态系统,同时也是卷棘口吸虫、广州管圆线虫等寄生虫的中间宿主,如未经高温加工食用,容易感染寄生虫,危害人体健康安全。

对此,检察院积极同职能部门开展诉前磋商,建议立即开展水生外来入侵物种排查、清除专项工作,并加强辖区内农村河道等水生态系统及生物多样性的监测和保护。

职能部门高度重视,一方面督促河道管理责任主体对区域河道实行拉网式排查;另一方面成立福寿螺清理队伍,发动各级河长、志愿者及社会公众等1.2万余人次,清理福寿螺及幼卵量7.3万余斤。

## 仍在用塑料吸管? 整治

通讯员 龙轩

本报讯 “老板,我要一杯奶茶,你们这里有纸吸管吗?”近日,温州市龙湾区检察院检察官来到曾违规使用一次性塑料吸管的商家,开展“回头看”活动。

今年5月,为了解“禁塑令”落实情况,龙湾区检察院公益诉讼部门对辖区内塑料吸管的使用情况进行专项调查,共走访6个街道30余家商超、餐饮店等,调查结果不容乐观,大部分餐饮商铺仍在使用塑料吸管,且部分商家对“禁塑令”等相关规定并不了解。

为此,检察官一方面将普法融入办案,告知商家“禁塑令”的重要意义,提醒商家选择替代性环保产品;另一方面,向相关职能部门发出公益诉讼前检察建议,建议其督促问题商家及时整改,认真履行日常管理、监督检查、宣传引导等职责。

相关职能部门接到检察建议后高度重视,联合街道开展专项整治活动,检查餐饮单位180余家,发放整改通知书16份,约谈6家商户。

## 服刑人员领低保? 严查

通讯员 华萱

本报讯 近日,平阳县检察院收到一份来自县民政局的检察建议函:截至9月,已对25名服刑人员违规领取的105577元低保金进行追缴,退出低保对象185户、307人,低边对象84户、146人。

今年7月,检察官在履职中发现,自2018年以来,该县共有25人在服刑期间违规领取低保金。为此,检察院向县民政局发出公益诉讼前检察建议,督促其加强低保金管理审核工作力度,建立有效审核机制,避免此类违法行为再次发生,并对流失的国有资产进行追缴。

收到检察建议后,该局第一时间追缴回违规领取的低保金,并下发专项行动方案,开展最低生活保障专项治理工作,对低保、低边、特困在册人员及家庭进行经济复核;同时形成信息互通机制,及时比对服刑人员信息,加强低保对象数字化管理,做到不错保、不漏保、应保尽保。

## 安全检查

近日,平湖市公安局林埭派出所组织民警深入辖区快递公司,就是是否严格落实实名制登记、揽收验视等问题进行检查,并及时整改问题。图为民警在检查中对工作人员进行安防宣传。

通讯员 谢远远



## 公益诉讼亮剑非法采矿

通讯员 高瑶瑶 陶晶晶

本报讯 “这里的山终于有人修复了,不再是光秃秃的样子,为检察机关点赞。”近日,在听到审判结果后,观看案件审理的村民代表不由发出了感慨。

事情要从一起非法采矿破坏生态环境案说起。林某甲、林某乙两人在未取得采矿许可证的情况下,擅自开挖山林,造成植被灭失,地表层被严重破坏,损害生态环境,侵犯社会公共利益。

在查清事实后,泰顺县检察院依法提起民事公益诉讼,在对当事人进行刑事处罚的同时,要求其承担生态环境修复的责任,并在媒体上公开赔礼道歉。

近年来,针对县域内非法采矿屡禁不止的情况,泰顺县检察院探索刑事制裁、民事赔偿和生态补偿有机衔接的生态环境保护修复机制,做到惩治犯罪、民事赔偿、生态修复“一案三赢”。2019年至今,共办理非法采矿案件5件20人,修复土地33.71亩。

## 数字检察赋能耕地保护

通讯员 余检

本报讯 近日,在公益诉讼办案过程中,杭州市余杭区检察院发现辖区存在非法占用耕地被行政处罚,却未依法征收耕地占用税的情形,随即对线索进行深挖。

如何精准定位未履行纳税义务主体?近年来,余杭区检察院运用“大数据”思维,打破信息壁垒,整合多方非法占地类违法基础数据,经筛选分析,精准锁定未缴税个体。“通过关键词和公开信息深度筛选处理数据,让数字成为证据,让数据道出事实。”检察官说。

在查明社会公共利益受损情况后,余杭区检察院向土地主管部门等发出诉前检察建议书。后者随即将多年查处的未经批准占用耕地的行政案件提供给税务机关,并与其建立耕地占用税涉税信息共享机制和工作配合机制。目前,税务部门已向32户符合耕地占用税征收条件的纳税人进行催缴。

## 简易鸡棚变别致菜园

通讯员 林玉堂

本报讯 近日,一个别致的小菜园在苍南县金乡镇东店包村龙金公路512旁边落成,地里种着整齐的小白菜。然而,两个月前,这里还是简易鸡棚,垃圾满地。

此前,苍南县检察院第五检察部干警在履行公益诉讼职能时,发现了该条线索,经审查立案认为,根据《村庄集镇管理条例》,乡镇政府负有村容镇貌监管职责,故向属地乡镇金乡镇发前诉前检察建议。

乡镇非常重视,立即责成相关部门对该脏乱点进行整治,之后为防止脏乱现象反复出现,根据东店包村提议,在该地开发了小菜园。

近年来,该院针对全县各乡镇随意乱丢垃圾的情况,发出诉前检察建议5份,做到检察工作与政府部门齐心协力多赢共赢。

## 平安点滴

## 电诈犯罪严惩戒

通讯员 刘竹柯君 林珑

本报讯 近日,玉环市法院在当地一档电视问政节目中透露了一组数据:今年以来,该院审结电诈类案件76件,依法判处142名被告人刑罚,共为相关被害人追回损失100余万元。

近年来,玉环市法院充分发挥司法职能,持续加强与相关部门合作力度,加快电诈类案件办案速度,严格把好案件质量关,为当地打击治理电诈犯罪提供了坚实的法治力量。下阶段,当地将继续增强电诈打击力度,保障好人民群众的“钱袋子”安全。

## 网格送达更便利

通讯员 冯筏

本报讯 “法官同志,人找到啦!”近日,网格员老王在裘村镇网格员群里的一句话,让宁波市奉化区法院莼湖法庭一起民间借贷案的送达工作尘埃落定。此前,法庭曾多方查询该案被告,一直无法确定其联系方式及地址,于是通过网格员协助送达的方式,成功将文书送到被告手上。

近年来,莼湖法庭积极推动法庭融入网格,探索“网格+协助送达”机制,打通案件送达的“最后一公里”。自6月以来,已有4起案件在无法确定联系方式及地址的情况下,通过网格员顺利找到当事人。

## 智慧执行提质效

通讯员 徐统

本报讯 今年以来,天台县法院围绕全域数字法院建设目标,充分发挥执行指挥中心“中枢大脑”作用,深入推进执行指挥中心实体化运作。

该院按照分段集约的思路,将裁判文书送达、财产查控、评估拍卖、案款分配、卷宗归档等共性事务归属至执行指挥中心专业化辅助性事务团队,切实减轻一线执行人员工作压力,提高执行成效。

## 提升队伍战斗力

通讯员 王健

本报讯 今年以来,温岭市石桥头派出所着力提升队伍整体素质,在市局巡特警大队组织下,常态化开展“全警大练兵”。

大练兵紧贴实战需求,精准布训、科学组训,围绕战术战法、模拟警情、法律知识等内容开展。大队教官重点对各类突发事件处置展开教学。通过训练,极大提升了参训人员的反应能力和作战能力,队伍凝聚力和战斗力得到进一步提升。

## 枪械训练助实战

近日,温岭市法院法警大队围绕实战化训练科目,开展了拆枪、验枪等训练。活动旨在提升全体参训人员应射击水平,增强依法、规范、有效使用警用手枪意识。

通讯员 金宇婷

